

Lo entendemos meros

El presidente del Consejo ha dicho que se propone tener por no firmado el decreto de disolución de Cortes...

Efectivamente, cuando no presenta el Gobierno la cuestión de confianza es que no duda de la de la Corona...

Las conjuras, las maniobras, los trabajos de zapa y de subrepción... tan viejo es todo, tan anterior a la firma solicitada...

No, no se demande a la política la explicación de la velocidad del señor presidente del Consejo!

Al Sr. García Prieto no se atreve a introducir ninguna reforma radical, ni a acometer ninguna medida enérgica.

No sabe fijarse un fin ni trazar una camino y perseverar en ellos.

Estudiando cualquier extremo de su gestión se comprobarían fácilmente nuestras aserciones, mas de modo especial atendiendo a lo ocurrido referente a la disolución de las Cortes.

La presión de los regionalistas (zancos de su ennoblecimiento y puntales del edificio de su grandeza y poderío) y las excitaciones de un considerable número de periódicos le indujeron a inducción a disolverlas.

Sus secuaces políticos, los conservadores y otra parte de la Prensa, enemigos de la disolución, le retrajeron y retraen de dar ese paso.

Tan fielmente ha respondido el señor García Prieto a las dos solicitudes contrarias, que sus dudas y tanteos marcan con patética precisión la alternativa intensidad predominante de cada una de ellas.

Examinese el paralelismo que acabamos de señalar; no se olvide que el señor García Prieto, de suyo, por opinión propia, no disolvería las Cortes, porque para él disolverlas sería dar un salto en

el vacío, hacia lo ignoto, hacia el caos, y se entenderá lo sucedido. A saber: firmado por el Rey el decreto de disolución, los núcleos adversarios del mismo han redoblado sus esfuerzos, sus acometidas, y el señor presidente del Consejo vuelve a titubear...

¿Estima alguien que eso es gobernar? Eso es todo lo contrario de gobernar. Así, ni se gobierna ni se vive. Sobre todo, si se observa idéntica fatal política de balanceo ante las exigencias del extranjero y frente a los abusos de las grandes Compañías.

«Gobernar es transigir» constituye en la práctica el lema de la política garcía-prietista. No. Ahora, gobernar es decidir y ejecutar inexorablemente. Y como ni se decide nada, ni se hace nada, dedúcese... que no se gobierna, que en España no hay un Gobierno.

Salta a los ojos que no es durable el imperio de la atonía, de la pasividad, del miedo, porque ó cesa su predominio ó perece España.

Medítele el jefe del Gabinete. Consultélo con su patriotismo; y si no puede gobernar... ¡dimita!

Las riendas del Gobierno han de entregarse a quien, consciente de adónde urge ir, sepa empujarlas con mano fuerte, con mano dura, y no cederlas acordado por las acometidas de los que sólo prosperan a base del desgoberno, la flaqueza y los dolores de la Patria.

FRANCIA POR DENTRO

Reunión del Comité de Guerra (SERVICIO TELEGRÁFICO) PARIS 7. El Comité de Guerra se ha reunido esta mañana en el Eliseo.

CRONICA FINANCIERA

Cierre de cuentas y balances

Al terminar el año solar ó natural, suele darse, generalmente, por terminado también el ejercicio anual, económico ó financiero, de las empresas.

Se cierran los libros de contabilidad; se cierran las cuentas, como si los negocios de la empresa tuvieran entonces su liquidación definitiva.

Claro está que hay en ello mucho de ficción, porque se separan ó dividen en el tiempo hechos ó acontecimientos que están ligados y se suceden solidariamente sin solución de continuidad y se supone que en un momento dado se han paralizado ó quedado en suspenso y cortadas operaciones cuyo movimiento, lejos de cesar realmente, continúa perenne, modificando en todo instante, y á veces en términos imprevistos, rápidos y profundos, los resultados estampados en el balance.

No obstante sus elementos ficticios, arbitrarios, la práctica anual del balance general es de todo punto necesaria para, según expresión de un autor, «hacer un alto que permita mirar hacia atrás y hacia adelante, fijando y conociendo claramente los resultados del pasado y formando un concepto exacto de los problemas del porvenir»;

Excusado es decir que para la nación en general, y para Madrid en particular, los nuevos establecimientos bancarios representan factores muy estimables de desenvolvimiento económico.

Otras iniciativas del capital bilbaíno

Anuncia la Prensa local que el ingeniero y director de la Electra de Viesgo, D. Manuel Ocharan, ha regresado de Suiza, en donde ha contratado con dos importantes fábricas la maquinaria hidráulica y eléctrica por valor de varios millones de pesetas para una instalación de 14.000 HP. en nuevos saltos de la citada Sociedad.

Como he dicho otras veces, los beneficios extraordinarios no adormecen á los bilbaínos; antes bien, les sirven de estímulo y excitante para proseguir con mayores bríos sus campañas productoras y expansivas.

MUY IMPORTANTE Rectificación del Censo electoral

En el Centro Maurista de la Carrera de San Jerónimo se ha establecido una oficina encargada de los trabajos de rectificación de las listas electorales, que se hallan expuestas en la plaza Mayor, según se ha hecho público por la Junta Municipal del Censo. El plazo expira el 15 del corriente Enero.

Encarecemos á todas las personas interesadas en que su derecho de sufragio sea reconocido que acudan á la referida oficina con los datos necesarios para reclamar su inclusión ó para solicitar la exclusión de los que indebidamente figuren en dichas listas.

Advertimos que el hecho de haber estado incluidos en las listas que sirvieron para las elecciones de concejales, recientemente verificadas, no es garantía de que haya sido respetado su derecho, pues son muchos los electores que han sido eliminados en las listas expuestas en la plaza Mayor.

La importancia excepcional del caso nos mueve á excitar el celo de las personas á quienes afecta la rectificación de que se trata, para que se apresuren á ejercitar su derecho.

LAS JUNTAS DE DEFENSA

¿Está elegido el sustituto de Márquez?

Asegúrase que está terminándose entre los coroneles de Infantería de la región la votación para la presidencia de la Junta Superior del Arma. La mayoría, hasta ahora, dice que vota al coronel del regimiento de Alcántara, D. José Echevarría Lillona.

CRONICA FINANCIERA

Cierre de cuentas y balances

favorable, porque la Bolsa, donde se descuentan, aunque á veces con exceso, los resultados futuros que se prevén, refleja en las altas cotizaciones de todos los valores la situación de prosperidad real de los negocios.

Yo creo que en los balances de 1917 culminarán los beneficios extraordinarios de la guerra ajena y la paz nuestra han producido á nuestras empresas.

Bancos bilbaínos á Madrid

El Banco de Bilbao ha comprado en la villa y corte la magnífica propiedad del café Suizo, en la calle de Alcalá y Sevilla, para construir un edificio ad hoc en que instalar su sucursal. El solar es de 39.000 y poco de pies cuadrados, y el precio de compra ha importado algo más de tres millones de pesetas.

Y, según mis noticias, el Banco de Vizcaya también proyecta establecer sucursal en Madrid. Hace tiempo pensó en ello; pero desistió por haber convenido con el Banco Hispano-Americano en no ir á Madrid, mientras éste no viniera á Bilbao.

Pero ahora el Hispano-Americano ha resuelto establecerse en esta plaza, en vista de que el Banco de Bilbao constituye una filial en Madrid, y el Banco de Vizcaya, designado así de aquella especie de compromiso, recobra su libertad de acción y vuelve á su antiguo proyecto, que seguramente lo realizará porque es un Banco muy progresivo, de grandes iniciativas y altos vuelos, y de capital muy difundido en empresas nacionales radicadas en distintas regiones de España.

Excusado es decir que para la nación en general, y para Madrid en particular, los nuevos establecimientos bancarios representan factores muy estimables de desenvolvimiento económico.

Otras iniciativas del capital bilbaíno

Anuncia la Prensa local que el ingeniero y director de la Electra de Viesgo, D. Manuel Ocharan, ha regresado de Suiza, en donde ha contratado con dos importantes fábricas la maquinaria hidráulica y eléctrica por valor de varios millones de pesetas para una instalación de 14.000 HP. en nuevos saltos de la citada Sociedad.

Como he dicho otras veces, los beneficios extraordinarios no adormecen á los bilbaínos; antes bien, les sirven de estímulo y excitante para proseguir con mayores bríos sus campañas productoras y expansivas.

Ramón de OLASCOAGA

¿No se han rotado las negociaciones con Rusia?

El 16 se reúne la Asamblea constituyente

Se cierran las carnicerías en Londres

RUSIA.—Se ha investido á los Soviets de plenos poderes para contener á los contrarrevolucionarios, confiscando bienes, suspendiendo periódicos, etc. (Londres.) Para el día 16 de Enero se han convocado las Cortes constituyentes. El 28 se reunirán los delegados obreros, soldados y campesinos de toda Rusia. (Petrogrado.)

EN TORNO DE LA PAZ.—La Gaceta de Alemania del Norte publica una explicación oficial del incidente de Brest-Litovsk. (Zurich.) Circulan informes contradictorios sobre la ruptura ó continuación de las negociaciones. (Londres.) Siguen los delegados de los imperios centrales tratando con los representantes de Ucrania. (Koenigs-wusterhausen.)

DE FRANCIA.—Al Norte de San Quintín y en la Alta Alsacia, actividad de artillería. (Paris.) Los alemanes atacan al Sudeste de Ypres, siendo rechazados. (Camarvon.) Entre el Miente y el Aisne, y en la orilla occidental del Mosa aumenta el fuego de Artillería. (Koenigs-wusterhausen.)

VARIAS.—En breve se celebrará una conferencia interaliada presidida por Clemenceau. (Paris.) Un nuevo proyecto de ley concederá á Wilson poderes para asumir el manejo de toda producción de carbón, de hierro, de petróleo, etc. (Nueva York.) Italia prorroga por un año sus Tratados de comercio. (Roma.) Se ha reunido el Comité de Guerra. (Paris.)

LA SITUACIÓN MILITAR

Jamás debió ser tan excelente como ahora la situación de los aliados, á juzgar por el lenguaje que emplean. Lloyd George, á quien han llegado á acusar los franceses de poco franco, al fin ha hablado sin morderse la lengua y ha hecho constar que para llegar á la paz es condición sine qua non la de la devolución de Alsacia y Lorena á Francia...

¿Más claro?... ¡Ay! A pesar de la superioridad numérica de los aliados, helos ahí pidiendo hombres, trigo, petróleo, navíos y locomotoras... Y es que existen los pícaros submarinos, que hacen tan ilusoria esa superioridad como la riqueza de los que contamos damos vida de príncipes con las peluconas de un tío que tenemos en Alcalá...

Indignado ante un atropello más sufrido por una casa española, incluida en las «listas negras», escribe nuestro estimado colega «A B C»:

«El escándalo de estas conexiones es ya francamente intolerable. Pudiera tener explicación que una casa inglesa ó francesa domiciliada en su país y operando desde allí obedeciera á su Gobierno y se negase á comerciar con las entidades ó particulares que aquél le designase. Pero es inconcebible que aquí, bajo las leyes españolas, en territorio español, una casa se someta á esas prohibiciones y actúe con los subditos libres de un país neutral de la misma manera que si fuesen negros colonizados.»

«Existen actualmente la lista negra francesa y la lista negra inglesa. Pues bien; creemos una tercera lista negra: la lista negra española ó incluyamos en ella á todas aquellas casas industriales ó comerciales que, sometidas á una imposición del extranjero, con menoscabo de nuestra soberanía, dañan tan profundamente los intereses españoles que nada tienen que ver con las ideas que cada uno profesa. Proponemos nuestros solicitantes que esas listas negras españolas tengan publicidad, como la tienen las de los Gobiernos aliados, y que para que resulten eficaces se encomienda su cumplimiento á la devoción patriótica de todos los buenos españoles, reduciendo así á aquellas casas á la triste condición en que ellas procuran poner á las demás.»

«De esta manera se demostraría que hay muchos españoles que están dispuestos á defender su derecho á una vida independiente.»

«Estamos de acuerdo con el colega en que es intolerable y vergonzosa la coacción que sobre los ciudadanos españoles se ejerce mediante las «listas negras». El expediente defensivo que en «A B C» se propone, nos parece admisible, loable, para desarrollarlo se puede contar con nosotros.»

«Pero la actuación de los periódicos no basta. El Gobierno, cuya misión es defender los intereses nacionales, debe intervenir con toda energía. Y los particulares, las casas de comercio ó industria, importa también que no se curven (ante las vergonzosas tropelías de que se les hace víctimas), aunque el lucro privado se sacrifique en aras de la dignidad nacional.»

terris en ese sacrificio si se os demuestra claramente la urgencia absoluta del mismo. Os digo las cosas como las veo. Hay en Francia gentes que me reprochan el que hablo demasiado brutalmente; no faltarán quizá aquí los que me dirijan los mismos reproches. Poco me importa. La grave misión que me ha sido confiada no consiste en decir cosas agradables, sino cosas útiles. Cuando las digo puedo añadir que hablo en nombre del que está á la cabeza del Gobierno francés, de M. Clemenceau.»

«M. Clemenceau ha confesado que se había prescindido del concurso de los rusos en Francia (y ese hueco habrá que llenarlo), lo mismo tendrá que decir Guillemain en Macedonia... Pues sepáse que, según un telegrama de Atenas que veo en Le Temps de 5 del actual, «la demoralización de las tropas rusas aumentará rápidamente»; fraternizan con los búlgaros en sus trincheras y los artilleros rusos se han negado á disparar. Hubiera pedido más hombres, ¿no es verdad?... Pida, pida... ¡Mientras que no golpeen á nuestras puertas!... Como se ve, el lenguaje empleado por Tardieu (no se olvide que ha dicho que habla por boca de Clemenceau) no autoriza el que ha usa-

do Lloyd George y ha refrendado con sus aplausos el presidente del Consejo de Ministros francés... Los hechos de armas, acaso... No; los hechos de armas no nos dicen nada nuevo ni en ellos pueden fundamentar los aliados sus pretensiones... En Occidente ha habido cañones en los sectores de Ypres, Cambrai, camino de las Damas, Champaña y Mosa; en Italia, en el Jucicaria, en la meseta de Asiago, entre el Brenta y el Piave, y á fe que buena vista se necesita para, al través de esos cañonazos, atisbar la victoria del brazo de los aliados... ¡Necio de mí!... Olvidaba que Alemania quedó vencida en el Marne... Para recordárselo, al general Joffre acaban de regalárle una espada (otra), que de una estocada atraviesa á un águila de parte á parte. Miro el satinado papel donde veo la fotografía del regalo, como mirará Joffre éste... Pasan minutos y minutos: las manecillas del reloj se mueven: el águila, no. Está muerta; no cabe duda... Alemania ha pasado á mejor vida. ¡Requiescat in pace!

Armando GUERRA

TOS BRONQUITIS se curan con Pastillas Helenianas. 1 peseta caja.

DE GUATEMALA

Un nuevo temblor causa 300 víctimas

WASHINGTON 6. En el nuevo temblor de tierra del jueves at. viernes, sentido en la capital de Guatemala, murieron más de 300 personas.

LO DEL DÍA

Las listas negras

Indignado ante un atropello más sufrido por una casa española, incluida en las «listas negras», escribe nuestro estimado colega «A B C»:

«El escándalo de estas conexiones es ya francamente intolerable. Pudiera tener explicación que una casa inglesa ó francesa domiciliada en su país y operando desde allí obedeciera á su Gobierno y se negase á comerciar con las entidades ó particulares que aquél le designase. Pero es inconcebible que aquí, bajo las leyes españolas, en territorio español, una casa se someta á esas prohibiciones y actúe con los subditos libres de un país neutral de la misma manera que si fuesen negros colonizados.»

«Existen actualmente la lista negra francesa y la lista negra inglesa. Pues bien; creemos una tercera lista negra: la lista negra española ó incluyamos en ella á todas aquellas casas industriales ó comerciales que, sometidas á una imposición del extranjero, con menoscabo de nuestra soberanía, dañan tan profundamente los intereses españoles que nada tienen que ver con las ideas que cada uno profesa. Proponemos nuestros solicitantes que esas listas negras españolas tengan publicidad, como la tienen las de los Gobiernos aliados, y que para que resulten eficaces se encomienda su cumplimiento á la devoción patriótica de todos los buenos españoles, reduciendo así á aquellas casas á la triste condición en que ellas procuran poner á las demás.»

«De esta manera se demostraría que hay muchos españoles que están dispuestos á defender su derecho á una vida independiente.»

Empacho de legalidad

Los profesionales de la política, que viven excojitando trampas y corruptelas para barrenar las leyes y medrar y lucrarse en las legalidades, sienten avasalladora indignación ante el quebranto y la injuria que se ha inferido á la santidad de las leyes con el licenciamiento de ciertas clases de tropa.

Tranquícense los fariseos. Las leyes no han sufrido menoscabo. Real orden circular de 17 de Octubre de 1889. (Colección Legislativa número 497.)

«Trasladando Real decreto de fecha 9 de Octubre del mismo año por el que se reorganizan los cuadros de las clases de tropa.»

Artículo 12. Los sargentos podrán rescindir su compromiso al terminar cualquiera de los períodos de reenganche, excepto en caso de guerra; reservándose el Gobierno, á su vez, la facultad de hacer otro tanto en toda época, cuando lo motivasen causas justificadas ó lo hicieran necesario las variaciones de organización.»

Ley de 15 de Julio de 1912. (Colección legislativa número 143.)

«Art. 4.º Los individuos de las citadas categorías de sargentos, brigadas y suboficiales, tendrán dos precedencias: del reclutamiento obligatorio y del voluntario.»

El personal de las mismas, después de haber servido los tres años de la primera situación ó los cuatro años de su compromiso, según su procedencia, podrá solicitar, en su caso, la continuación en filas por cuatro períodos de reenganche de cinco años de duración cada uno.

Para obtener los reenganches sucesivos será condición precisa el informe del jefe del Cuerpo respectivo.»

La ley de 15 de Julio de 1912 no derogó el artículo 12 de la ley de 17 de Octubre de 1889, relativo á la rescisión de los compromisos de los sargentos. Conserva, por tanto, el Gobierno la facultad de rescindir los compromisos de reenganche con los brigadas y suboficiales, lo mismo que con los sargentos.

EN RUSIA

Alemania reconoce la independencia de Finlandia

El Soviet ha sido investido de amplios poderes

BAJO EL NUEVO REGIMEN

Los Soviets son el mando supremo

LONDRES 7. Los comisarios del pueblo han dado plenos poderes a los Soviets locales para la administración de las finanzas, la educación, la economía y las demás ramas de la actividad nacional. Los Soviets se convierten así en órganos, disponiendo de una autoridad central, con poderes para requisicionar, confiscar, contener a los contrarrevolucionarios, suspender los periódicos, disolver las Asociaciones formadas para combatir la autoridad de los Soviets. Los Soviets locales recibirán créditos sacados de los fondos del Estado. La apertura del Congreso de todos los Soviets de Rusia se celebrará en Petrogrado el 21 de Enero.

Convocando a las constituyentes

PETROGRADO 7. El decreto del Gobierno convocando a las Cámaras constituyentes para el 16 de Enero está confirmado por una decisión del Consejo ejecutivo de los soldados, obreros y campesinos. En efecto, en la resolución que acaba de votar dicho Cuerpo se declara que las Cámaras constituyentes no representan la revolución de obreros, soldados y campesinos, sino solamente la de la clase burguesa. Considera necesario resistir a las tendencias contrarrevolucionarias, bien conocidas de los diputados de la Cámara constituyente. Es preciso apoyar a los elementos de la extrema izquierda contra los reaccionarios. El Consejo ejecutivo ha decidido también que el 26 de Enero se celebre una conferencia de los campesinos de toda Rusia y también una Asamblea de delegados de obreros y soldados.

Pidiendo la anulación de la Deuda exterior

PETROGRADO 8. En la sesión del Comité ejecutivo central del Soviet, un diputado socialista revolucionario de la izquierda, pide que Rusia anule su Deuda exterior.

Los maximalistas e internacionalistas combaten esta proposición. «La votación de esa enmienda—dicen—sería un desafío a todos los capitalistas y originaría medidas de represión contra Rusia, así como la enemistad de todas las clases obreras y democráticas de Francia, que poseen gran parte de valores rusos.»

Reconocimiento de Finlandia

ZURICH 7. Dicen de Berlín que después de la declaración del Gobierno ruso de que está dispuesto a reconocer inmediatamente la independencia de Finlandia, el Kaiser encargó, el día 4 de Enero, al Canciller que dijese a la Diputación y Senado finlandés, actualmente en Berlín, que Alemania reconoce la independencia de la República de Finlandia.

Los miembros de la Diputación finlandesa, consejero J. Estado Hjelt, profesor Erich y director Sarrid fueron recibidos, el domingo, por el Canciller, asistido del subsecretario de Estado Busche, confirmando oficialmente aquella declaración.

COPENHAGUE 7

La Prensa asegura que Noruega va a reconocer la independencia de Finlandia.

LA GUERRA CIVIL

¿Vladivostok en poder de los maximalistas? Telegrafan de Petrogrado, de fuente bolcheviki, que Vladivostok está en poder de los maximalistas, los cuales parece que ocuparon la población sin encontrar gran resistencia.

DE FRANCIA

Los alemanes atacan al Suroeste de Ypres

Aumentan los ataques de artillería en San Quintín

CARNARVON (Londres) 7. Comunicado oficial de la noche.—Un intento de incursión enemigo en la madrugada de hoy, al Suroeste de Ypres, fue rechazado con pérdidas por nuestro fuego de fusilería y de ametralladoras. La artillería enemiga ha demostrado actividad en las proximidades de Paschendaele.

PARIS (Torre Eiffel) 7. Las dos artillerías han demostrado actividad en el transcurso del día, al Norte de San Quintín y en la alta Alsacia, en la región al Norte del canal del Ródano al Rhin.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 7

Comunicado oficial.—Continúa la creciente actividad de la artillería al Nordeste de Ypres. En los otros teatros de la guerra, nada nuevo.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 8 (3 t.). Grupo occidental de la guerra.—Grupo del príncipe heredero Rupprecht.—Sobre ciertos sectores en Flandes y al Suroeste de Cambrai gravitó a ratos violento fuego.

Al anochecer compañías inglesas atacaron al Este de Bullecourt, siendo rechazadas. Grupo del Duque Albrecht.—En el Sundgau se desarrollaron también al anochecer fuertes combates de Artillería.

La lucha de Artillería volvió a revivir ayer por la mañana, después de una noche tranquila.

PARIS (Torre Eiffel) 8 (3 t.)

Actividad bastante de las dos artillerías en la región de los montes (Champaña). En la orilla izquierda del Mosa, después de un intenso bombardeo, el enemigo ha intentado llegar a nuestras líneas en la región de Behincourt. Nuestros fuegos han hecho fracasar esta tentativa y han ocasionado pérdidas a los asaltantes. Por nuestra parte, hemos realizado con éxito una incursión en las líneas alemanas al Oeste de Bourvilleux.

EN TORNO DE LA PAZ

Trotsky se encuentra en Brest-Litovsk

Los delegados de los imperios centrales siguen negociando con Ucrania

LAS NEGOCIACIONES

Explicando el incidente

ZURICH 7. La «Gaceta de Alemania del Norte» publica una exposición oficial del incidente de Brest-Litovsk. He aquí sus párrafos principales: «Nos encontramos frente de ciertos deseos de Rusia, presentados contrariamente a toda forma y despreciando toda consecuencia, y cuya realización fué rápidamente descontada por nuestros representantes. Lo que va a pasar ahora es imposible de prever. No hemos sido nosotros los causantes de esta turbación, y si ha podido producirse en algún sentido una desviación, debe buscarse el origen en el lado contrario. Si el Gobierno bolchevique se ha dejado arrastrar por una tendencia o una corriente cualquiera, tal vez han creído sus delegados que, bajo la presión de una influencia interna, debían obtener una victoria completa para sus ideologías. Quizá también han hecho el juego a las Potencias occidentales. Sin embargo, su prontitud y su buena voluntad para ir a Brest-Litovsk hablan en favor de la primera hipótesis. Pero un cambio súbito ha destruido las esperanzas que habían podido lucir a nuestros ojos. Nuestros Ejércitos están ahí para vigilar por que la política siga su curso normal. Esta verdad ha llegado a ser cada vez más clara durante estos últimos meses. Cuando se dice hoy al Gobierno ruso: «Hasta aquí, y no más lejos», y cuando nosotros le decimos: «Tenemos un programa mínimo con fines de guerra mínima, no cedemos a la locura de la fuerza; y queremos significar únicamente que en este asunto no somos los más débiles y no debemos decir: «Sí y amén.» Nosotros no apelamos solamente a nuestra espada y a nuestra fuerza, sino que manifestamos al mismo tiempo nuestro sentimiento de lealtad, que queremos hoy y siempre probar a los rusos, haciendo resaltar que nos apoyamos en nuestro buen derecho, derecho que en esta guerra nos permite guardar una feliz indiferencia sobre la suerte de Rusia. Si los bolcheviques vuelven a la realidad que puede conducir a la paz, nosotros queremos continuar negociando lealmente, como lo hemos hecho hasta aquí; pero no faremos solamente en nuestra fuerza si los representantes rusos tienden a adoptar, bajo cualquier forma que sea, el plan destructor de las Potencias occidentales.»

¿Continuarán en Brest?

LONDRES 7. De Petrogrado dicen al «Daily Chronicle»: «Las negociaciones de Brest-Litovsk no continuarán en Estocolmo, sino en Brest. Los alemanes manifiestan que si otras intenciones beligerantes vinieran a unirse a las conversaciones, la Conferencia se reuniría en La Haya. Los maximalistas han tomado medidas para asegurar el aislamiento de las Comisiones alemanas en Petrogrado e impedir todo contacto con los partidos y organismos que no están en relación directa con el Gobierno maximalista.»

Informes contradictorios

LONDRES 7. Según el «Morning Post», el Instituto Smolny ha decidido romper las negociaciones y declarar la continuación de la guerra. Añade el periódico que Krilenko ha marchado al Gran Cuartel General, donde se constituirá un Consejo de generales para la dirección de las operaciones militares.

PARIS 7

Informaciones recibidas de Petrogrado indican que en la jornada de anteaer las negociaciones entre las Potencias centrales y los maximalistas no hacían suponer en modo alguno una próxima ruptura. Trotsky anunciaba su salida para Brest-Litovsk, sin explicar que el Gobierno maximalista estuviera obligado a continuar negociando en esta población, puesto que las Potencias centrales se negaban a ir a Estocolmo. Si los maximalistas tenían la intención de resistir y de romper en su caso, era necesario—según parece—que cada se supiera en Petrogrado.

Sigue negociándose con los ucranianos

KOENIGSWUSTERHAUSEN 7. El domingo continuaron las negociaciones de los delegados de las Potencias centrales con los representantes ucranianos.

Trotsky, en Brest-Litovsk

KOENIGSWUSTERHAUSEN 7. El día 7, por la mañana, llegaron a Brest-Litovsk los delegados rusos, con Trotsky.

EN ALEMANIA

Las negociaciones económicas

BERNA 8. Un representante del Gobierno imperial dio lectura del informe sobre las negociaciones económicas hechas en Brest-Litovsk y declaró que estos asuntos no han sido aún completamente discutidos entre los delegados de las Potencias centrales. El representante del Gobierno imperial añadió que la delegación rusa y la delegación de las Potencias centrales estaban de acuerdo en estimar que la guerra económica debía ser evitada al firmar la paz.

Esperando la continuación de las negociaciones

BERNA 7. «Wiener Allgemeine Zeitung» escribe: «Después de todo no se ha producido sino un incidente de pura forma. La proposición de transferir a un país neutro el lugar de las negociaciones no puede ser considerado como la ruptura de la Conferencia. El Gobierno ruso no ha manifestado de ninguna manera la intención de anular los resultados hasta aquí obtenidos: ha indicado sencillamente que le parecía más conveniente continuar las negociaciones en otra parte. El hecho esencial es que Rusia, le mismo que las Potencias centrales, pueden firmar la paz; y ese hecho no ha sido de ninguna ma-

nera modificada por la suspensión de la Conferencia de Brest-Litovsk.»

El «Bureau Correspondencia Viena» publica una nota, en la que dice que el viaje de Trotsky a Brest-Litovsk hace esperar que la Conferencia será próximamente reanudada.

Los socialistas independientes

LONDRES 7. La «Correspondencia Internacional», de Berlín, órgano de la mayoría socialista, escribe que el partido socialista independiente de Alemania ha enviado una comunicación a Trotsky, aconsejando al Gobierno de Bolcheviki que rechace la paz propuesta por los Poderes centrales, evitando así una separada entre las Potencias centrales y Rusia.

BERNA 7

La fracción social democrática del Reichstag aprueba por unanimidad la actitud de sus representantes en la Comisión principal, y está decidida a elevar energicamente su voz contra toda ofensa que se haga al derecho de los pueblos a disponer libremente de ellos mismos, con la intención de ocultar anexiones.

EN FRANCIA

El día de oración

PARIS 7. El día de oración por los ejércitos aliados y por la paz ordenada por el Episcopado francés, se celebró en Notre Dame con una imensa concurrencia. Presidió el Cardenal Amette. El pueblo acompañó al Cardenal en las plegarias por Francia.

Rakovsky, en Petrogrado

LONDRES 7. La Delegación rusa con Trotsky ha marchado el domingo para Brest-Litovsk. Trotsky ha celebrado una larga entrevista con el jefe de la Misión económica alemana, Mirbach, relativa a las condiciones referentes a Turquía. El acuerdo relativo al levantamiento del bloqueo del mar Blanco, no ha sido ratificado, por haber juzgado inaceptables el Almirantazgo ruso las condiciones alemanas. Se ha establecido una línea directa telefónica entre Brest-Litovsk y Berlín. El jefe socialista ruso Rakovsky ha llegado a Petrogrado, invitado por Lenine y Trotsky.

INGLATERRA POR DENTRO

La escasez de carne es alarmante

LONDRES 7. Ayer se cerraron las carnicerías por falta de carne. El Gobierno había entregado 4.000 cerdos congelados, pero no era eso bastante. En la imposibilidad de conjurar el conflicto, las autoridades han rogado a los consumidores que se abstengan de comer carne y adquieran volátiles o pescados. Además se harán otras muchas restricciones.

LONDRES 8

Dicen de Melbourne que el Ministerio Hughes presentará hoy la dimisión, dejando al gobernador de Australia el encargo de la formación de un nuevo Ministerio.

ITALIA POR DENTRO

Prórroga de los Tratados de comercio

(SERVICIO TELEGRAFICO) ROMA 7. Un Decreto real prorroga hasta el 31 de Diciembre de 1918 los Tratados de comercio de Italia con Francia, Japón, Suiza, Servia, Rumania, Grecia y España.

ROMA 7

Dice la Agencia Radio: «La opinión se muestra muy complacida ante la actitud de la Santa Sede contra los recientes bombardeos de Padua. Parece ser que el Sumo Pontífice ha transmitido, por medio de los Nuncios Apostólicos de Viena y Baviera, su protesta a los Gobiernos de los países enemigos. También se asegura que el Santo Padre ha dirigido autógrafos a los emperadores de Austria y Alemania, insistiendo energicamente en que es preciso cese el asesinato de inocentes y las destrucciones de iglesias y monumentos.»

Villaza

Pídase esta rica agua en hoteles, cafés y restaurantes. Representación: Bolsa, 10, T. 4.639.

BALANCE DE UN AÑO

Pérdidas y ganancias inglesas

LONDRES 7 (oficial). Las pérdidas de prisioneros y cañones británicos, y los prisioneros capturados y cañones cogidos en los otros teatros de la guerra durante el año 1917 son los siguientes: En el frente occidental capturamos 73.131 prisioneros y 535 cañones. Perdimos 27.200 prisioneros aproximadamente y 166 cañones. En Salónica hicimos 1.095 prisioneros y ningún cañón. Perdimos 202 prisioneros y ningún cañón. En Palestina capturamos 17.646 prisioneros y 108 cañones, y nos tomó el enemigo 610 prisioneros y ningún cañón. En Mesopotamia los hombres capturados al adversario se elevan a 15.944, y los cañones, a 124. Nuestras pérdidas fueron 267 prisioneros y ningún cañón. En el Este africano cogimos 6.728 hombres al enemigo y 18 cañones. El adversario nos tomó cien hombres; pero tampoco perdimos ningún cañón. En total los prisioneros capturados por los ingleses en 1917 son: 114.544 hombres y 781 cañones. Las pérdidas totales suman: 165 cañones y 28.379 hombres.

DE ALEMANIA

Ludendorff no ha dimitido

Llega a Berlín la Comisión de la Regencia polaca

(SERVICIO TELEGRAFICO) ZURICH 7

Un telegrama de Berlín anuncia que tres miembros del Consejo de Regencia polaco han llegado a Berlín, acompañados de Kucharczewski, presidente del Consejo, y de un representante de cada uno de los Ministros polacos. La «Gaceta de Alemania del Norte» consagra a los representantes de Polonia un artículo de bienvenida, y dice ver en esto un presagio de relaciones cordiales entre Alemania y el reino de Polonia.

\*\*\* BASILEA 7

El «Vorwarts» anuncia que la fracción socialista del Reichstag celebrará el 6 de Enero una sesión, que será quizá tan importante como la celebrada el 4 de Agosto de 1914. El periódico añade que es inexacto pretender dividir a la mayoría por la actitud de los socialistas.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 7

Berlín.—Comunican oficialmente que no corresponde a los hechos la noticia de Prensa de que el general Ludendorff haya presentado su dimisión.

AMERICA EN LA GUERRA

Continúan las nacionalizaciones

NUEVA YORK 7. Después de la nacionalización de los ferrocarriles por el Gobierno, un nuevo proyecto de ley en preparación va a proponer el conceder al presidente los poderes necesarios para asumir el manejo de toda la producción de carbón, de hierro, de petróleo, etc.

NUEVA YORK 7

El mayor general Gotchal, jefe del Estado Mayor General, prepara para esta semana un proyecto de reorganización del departamento de Artillería, por el cual se crearán cuatro secciones, cada una de las cuales estará bajo la inspección de un personaje civil de gran experiencia. Por otro lado, Mr. Mac Adeo, director general de los Caminos de Hierro, ha adoptado el siguiente lema: «A toda velocidad», y está decidido a obtener, por todos los medios posibles, el máximo de esfuerzo y de rendimiento.

LONDRES 8

Con motivo de la salida de sir Cecil Spring-ridge, embajador en Washington, el conde Reading, lord jefe de la Justicia de Inglaterra, ha sido nombrado comisario en los Estados Unidos, con carácter de embajador extraordinario y plenipotenciario, con una misión especial. Lord Reading tendrá completa autoridad sobre los miembros de todas las Misiones británicas que se envíen a los Estados Unidos y que estén relacionadas con la activa prosecución de la guerra. Los trabajos de tales Misiones estarán completamente bajo la dirección e inspección de lord Reading.

Sorrail, en París

KOENIGSWUSTERHAUSEN 7. París.—El sábado llegó a esta capital el general Sarrail.

EL RIQUELO

36.000 toneladas hundidas

NAUEN 7

Comunicado oficial.—Ultimamente fueron de nuevo hundidos por los submarinos, en la parte occidental del Mediterráneo, ocho vapores y tres veleros, con unas 36.000 toneladas de registro bruto. Los vapores, que, con excepción de uno, iban cargados, navegaban todos fuertemente escoltados. Uno de ellos llevaba cargamento de municiones para Italia, hundidos así inmediatamente. También los demás barcos eran, en su mayoría, transportes para Génova. Su pérdida significa para Italia una sensible disminución en su material de guerra. Con qué habilidad y destreza fueron atacados los convoyes, lo indica el hecho de que en un caso fueron torpedeados tres vapores en veintidós minutos, y en otro, un convoy de dos vapores fué destruido por completo; siendo, además, en un tercero, de tres vapores, torpedeados dos vapores simultáneamente. Entre los vapores hundidos, que iban todo armados, se encontraban los vapores italianos «Attualita» (4.701) y «Monte Baco» 6.968. Dos de los veleros hundidos, entre ellos el bergantín italiano «Giulio», llevaban azulito, y un tercero, carbón. Durante el hundimiento de uno de los veleros fué ahogado el submarino por las baterías costeras del cabo de San Vito, en Sicilia, siendo esta reducida a silencio por el sumergible.

\*\*\* RIO JANEIRO 5

Un submarino alemán ha torpedeado el vapor brasileño «Tagaryz», lo que ha producido extraordinaria indignación en el pueblo.

LONDRES 7

El Almirantazgo comunica que un destructor ha sido torpedeado y hundido en el Mediterráneo. Los oficiales pudieron salvarse, y se han perdido 10 marineros.

EN EL AIRE

Seis aviones derribados

PARIS (Torre Eiffel) 8 (3 t.). En el día 6, nuestros pilotos han derribado, o perjudicado gravemente, a seis aviones enemigos. Nuestras escuadrillas de bombardeo han realizado varias operaciones en la noche del 5 al 6. Las fábricas de anilina de Luzwigshafen, la estación de Friburgo-en-Brisgau, el terreno de aviación de Neuchâtel, las fábricas de Bombach de Meciores y de Hagondange han recibido numerosos proyectiles. Durante el mes de Diciembre de 1917 la actividad de nuestra aviación de caza ha sido muy feliz. Nuestras tripulaciones, a pesar del frío intenso y del desfavorable estado atmosférico, no han cesado de buscar el combate en las líneas alemanas, y han mantenido admirablemente nuestra superioridad: 76 aviones alemanes han sido destruidos o puestos fuera de servicio. De este número, 23 aparatos han sido derribados en las líneas francesas y 18 han sido vistos cuando se estrellaban contra el suelo en territorio alemán. Además, 35 aviones enemigos, que han aterrizado en sus líneas, parecen haber sido destruidos; pero no ha sido definitivamente comprobado. Nuestras pérdidas, en el mismo mes de Diciembre, se descomponen como sigue: siete aviones franceses han sido derribados o han desaparecido en las líneas alemanas; tres fueron derribados en las líneas francesas, nueve aviones, que fueron dañados por el enemigo, han podido aterrizar en nuestras líneas; uno de nuestros globos cautivos ha sido incendiado. O sea un total de 20 aparatos franceses, contra 76 aviones alemanes.

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

«La salud de los pueblos exige defender a la sociedad»

Siguen estando muy concurridas las conferencias que viene dando en el Centro de Defensa Social el elocvente ex diputado a Cortes por Madrid D. Rafael Marín Lázaro. La de ayer dedicó el distinguido sociólogo a demostrar que «La salud de los pueblos exige defender a la sociedad», estudiando primeramente la sociedad y el Estado en sus orígenes, el desarrollo de ambos dentro del paganismo, absorción de la Sociedad, preponderante, excluyente, despótico el Estado; como luego el Cristianismo, con sus preceptos y sus ejemplos, da vida a la Sociedad y pone el límite de acción al Estado, implanta la fraternidad humana verdadera, origina las clases, acabando con las castas, y distingue los poderes del César de los poderes de Dios, afirmando, además, que el César, de Dios depende; y después, de qué manera el absolutismo retiene, poniéndose el poder civil contra el Pontificado, ataques simbolizados en la actuación de Felipe el Hermoso frente a Bonifacio VIII, que dieron por resultado, en el orden internacional, la desaparición de las repúblicas cristianas de Italia, y en el orden interior de cada pueblo, la implantación de la tiranía de los despotas temporales; la supremacía del poder civil. Del mismo modo el origen de las conferencias de La Haya, iniciativa del Zar de Rusia, que dirigió una nota a todos los representantes extranjeros acreditados en Petrogrado, invitándolos a conferenciar sobre la paz universal. No tenía representante en la Corte rusa el Pontificado, y el Zar envió a Roma a Sierakoff, como embajador especial, para que Su Santidad enviase un representante suyo a la conferencia. A la invitación contestó el Cardenal Rampolla recordando que la propuesta no era sino la repetición de la conversación tenida antes entre un representante de Rusia y el mismo Pontífice. Mas Italia, el poder temporal de la Italia unificada, dobló de aquella invitación y acudió al Gobierno ruso, y requirió a la Reina Guillermina de Holanda y gestiones de la tal Guillermina, y todos contestaron en desacuerdo con Italia, menos Alemania, que advertida que, si por la presencia del representante pontificio había de retirarse el representante del Quirinal, debía preferirse a éste, prescindiendo de aquél. ¿Quién había de decir a Alemania que, andando el tiempo, sería Canciller del imperio el jefe del centro alemán, y que Italia habría de quedarse a espaldas de la Triple alianza? Delívose a examinar el principio «unicuique est religio sui regis», que autorizaba al príncipe, quien quedaba obligado a tener la religión de su Rey; y expuso los males de la tal doctrina, trayendo a la memoria la función que los príncipes mudaban de religión, sólo comparable a la facilidad con que hoy oscilan los electores en las democracias latinas. Después estudió el ejesimismo, nacido de la intro-

DE ITALIA

Violentos ataques italianos contra Asolone

KOENIGSWUSTERHAUSEN 8 (3 t.)

Fronte italiano.—El enemigo concentró durante el día violentos ataques de fuego contra el monte Asolone y el sector del Piave, al Norte de Vidor. También durante la noche estuvo intensa la actividad del fuego.

\*\*\* VIENA 8 (3 t.)

Fronte italiano.—A ratos hubo gran actividad de artillería entre el Brenta y el Piave.

COMISIONES A BERLIN

La nueva constitución polaca

BASILEA 8. Tres representantes de Polonia han llegado a Berlín, acompañados de los principales funcionarios polacos. Van a discutir con el Canciller las cuestiones para la aplicación de una nueva Constitución polaca que, al consagrar la dominación alemana, ha originado serias protestas entre los polacos.

DE LOS BALKANES

Actividad de artillería en el arco de Cerna

KOENIGSWUSTERHAUSEN 8 (3 t.)

Fronte italiano.—Hubo gran actividad de artillería entre el lago de Ochrina y el de Prespa, en el arco de Cerna, así como entre el Vardar y el lago de Doiran. Cazadores alemanes trajeron, a raíz de un avance explorador en las trincheras enemigas, defendidas hasta ahora por los rusos, un cierto número de prisioneros franceses. El ataque tuvo lugar al Oeste del lago de Prespa.

ULTIMA HORA

Manifestaciones del Sr. Lerroux

El Sr. Lerroux, que ha regresado de Barcelona, estuvo esta tarde en el Congreso, y a los periodistas que le rodearon les expresó que estaba muy satisfecho de su viaje y de la campaña electoral que con ocasión del mismo ha realizado. —Ya han visto ustedes—continuó—el resultado de ella, como verán lo que luego suceda, que también será muy interesante. Espera el Sr. Lerroux, en las próximas elecciones, conseguir una gran mayoría en las circunscripciones, y añadió que sólo en algunos distritos rurales será donde viva el dinero reunido por los regionalistas.

Desde luego le parece excesivo el número de 150 diputados que dice que ha de sacar el Sr. Cambó. —Es como si yo dijera—prosiguió—que traería 90 a las futuras Cortes. Le preguntaron si Largo Caballero sería presentado por Barcelona, y contestó afirmativamente, agregando que ya tiene ultimada la candidatura y que confía en su triunfo. —¿Y Guimerá?—interrogó otro periodista. —¡Hombre!—repuso—. Lo primero es saber si quiere presentarse. A mí me parecería muy bien, y ya que en otra ocasión conseguimos traer a las Cortes al primer literato español, estaría muy bien que ahora trajéramos al primer literato catalán. Me gustaría mucho, además, porque ello molestaría a los regionalistas.

Refiriéndose al viaje a Francia del señor Cambó, dijo: —Yo ya sé que ha ido a deshacer lo que yo he hecho; pero la cuestión es que yo no sé lo que allí he hecho. Y añadió, bromeando: —Si se refieren a lo del dinero, va mal, porque yo ya lo tengo en el bolsillo. Respecto de la cuestión de los sargentos, manifesté que sólo sabía lo que ha leído en la Prensa. —Realmente—dijo—es un suceso que no ha sucedido. Ahora lo que debemos hacer nosotros era ofrecer a los licenciados los puestos vacantes en las Secretarías de los Ayuntamientos republicanos, y hasta sería muy bonita propaganda ofrecer esos puestos a los que en lo sucesivo vayan siendo licenciados.

Dice Villanueva

Hablando con algunos periodistas el señor Villanueva, mostró su disgusto por la campaña que algunos periódicos hacen para desacreditar las Cortes, sin darse cuenta de que éste deserdó cogerá a las futuras Cortes, ya que a ellas irán muchos de los individuos que ahora las componen.

DE ALMERIA

Obrero muerto

ALMERIA 8. En el término de Cuevas ha ocurrido un sensible desgracia. Un obrero, llamado Tomás Torres Navarro, se hallaba ocupado en picar la pared de una fábrica en ruinas para aprovechar la piedra. Sin duda, por su poca consistencia desplomóse el muro, cogiendo debajo a Tomás, que falleció una hora después a consecuencia de las graves heridas que recibió.

DE TUY

Muerto por el tren

TUY 8. En la estación de Guillary ha ocurrido una sensible desgracia. El vecino de Rondela Manuel Cotchiso quiso subir a marcha al tren correo y cayó bajo el convoy, que le seccionó las piernas. El desgraciado falleció en el hospital a consecuencia de las tremendas lesiones.

DE JEREZ

Mendiga propietaria

JEREZ DE LA FRONTERA 8. Ha muerto repentinamente una misera mujer, que vivía implorando la caridad pública. Sobre el cadáver han sido encontrados varios resguardos de acciones de la Empresa de aguas Tempul.

LA FIESTA DE LA «JUVENTUD MAURISTA»

En la fiesta de Reyes celebrada por la Juventud maurista en el teatro Romea resultaron premiados con cartillas de la Caja Postal de Ahorros, por valor de 20 pesetas cada una, los números 200, 619, 197, 631 y 135, para los niños, y los números 471, 962, 470, 293 y 464, para las niñas. Se proyectaron dos películas muy amenas, y se enviaron 200 gorras a las escuelas mauristas de los Centros instructivos de esta corte.

PARA HOY

Academia Universitaria

Academia Universitaria Católica (Progreso, 5).—De seis a siete, P. Menéndez Baigada: «La Democracia y la ética». De siete a ocho, Sr. Morán: «Organización profesional obrera romana».

NOTAS POLITICAS

Por qué se ha anulado el decreto de disolución

La solución que se adopte será conocida pronto.—Los periódicos y la situación internacional

El día de ayer

La aclaración hecha por el presidente del Consejo en su conversación con los periodistas de que no pensaba hacer uso del decreto de disolución, firmado el día 3, fué conocida bien pronto en los círculos políticos y comentada e interpretada en todos sentidos, dando lugar a las más contrarias profecías.

Se considera desde luego como una afirmación de que el Gobierno proyecta plantear la cuestión de confianza, y que ésta dará ocasión a la celebración de consultas antes de que el Soberano la reitere ó no al Sr. García Prieto.

Algunos—desde luego los interesados en ello—afirman que la confianza no será ratificada al marqués de Alhucemas, y partiendo de esa seguridad, lanzan como probable la constitución de un Gabinete Cierva (que conservaría además la cartera de Guerra), ó la formación de un Gobierno Villanueva.

Esta última resolución despertó gran entusiasmo entre los diputados que temen que la disolución les arrebatase el acta para siempre, porque es conocido el criterio del presidente del Congreso de que las actuales Cortes deben volver a reunirse.

Se cotizó tanto esta solución que decimos, que, a última hora, circulaba ya la lista del Gobierno, en el cual se daba cabida al señor Sánchez de Toca; cosa inverosímil en el sentir general, toda vez que sus recientes declaraciones le inhabilitan—al menos por ahora—para figurar en un Ministerio.

De todos modos, la opinión corriente es que la situación política es delicada, y que en el Consejo de mañana habrá de abordarse la cuestión, que persona tan experta en estas lides como el conde de Romanones, asegura que quedará despejada en esta misma semana.

A última hora de la tarde se aseguró que se había reunido el Consejo de ministros en casa del presidente, y se decía que había motivado esta reunión el disgusto que produjo á los Sres. Ventosa y Rodés la declaración hecha por el marqués de Alhucemas.

Luego se supo que este Consejo no se había celebrado, limitándose todo á una conferencia entre el presidente y el ministro de Hacienda.

En cuanto al disgusto de los ministros regionalistas, que se daba como cosa muy segura, nosotros podemos afirmar que, por parte de uno de ellos, no se ha sentido, y, naturalmente, menos aún ha podido exteriorizarse.

EN GOBERNACION

Los expedientes electorales

El Sr. Bahamonde, rectificando la noticia dada por un periódico, ha asegurado que el Ministerio no ha salido ningún expediente electoral.

LOS MILITARES

Las Juntas no se disuelven

«La Correspondencia Militar», hablando de los rumores de disolución de las Juntas de Defensa, dice ayer en su artículo de fondo:

«Esas Juntas de Defensa, que están reconocidas por Poderes legítimamente constituidos, y cuyos reglamentos provisionales están también aprobados por esos mismos Poderes; esas Juntas que no se mezclan para nada en política ni actúan fuera de la órbita de su peculiar esfera de acción, ni dificultan obra alguna de gobierno, porque, como es público y notorio, secundan cuando deben, y con verdadero entusiasmo, la actuación del Poder público; esas Juntas—separan sus enemigos francos ó encubiertos; sólo el país entero—NI SE DISUELVEN NI SE DISOLVERAN.»

Militares y políticos

Nuestro estimado colega «EL DEBATE» publica hoy un magnífico artículo, del señor Pérez Bueno, que hemos oído comentar con gran elogio entre militares y hombres que a todo se arriesgan anteponen su amor á una sana política al bien del país.»

OTRA NOTICIA

¿Se aplazarán las elecciones?

Se supone que la anulación del decreto de disolución traerá aparejado el aplazamiento de las elecciones.

Nosotros lo creemos muy probable, porque tenemos entendido que sobre esta opinión muy general, abundan en ella algunos miembros del Gobierno.

Hablando con el señor Ventosa

Mucho se habló ayer del disgusto que decían algunos tener el ministro de Hacienda con el presidente del Consejo, por sus declaraciones acerca del decreto de disolución.

Tuvimos ocasión de hablar anoche con el ministro de Hacienda acerca de cuanto sobre este particular se había murmurado en los círculos políticos.

El Sr. Ventosa nos dijo: «Con decirle á usted que hasta que por la noche fui á visitar al presidente del Consejo no me había enterado de sus manifestaciones acerca del decreto de disolución, queda demostrado que mal pudo hacer á nadie las manifestaciones de desagrado que se me atribuyen.»

Yo continúo en la misma situación en que me encontraba, sin entender deba modificarse. Creo que lo que ocurre obedeció á una nueva manifestación de la conjura que existe contra el Gobierno.»

EL DIA DE HOY

EN LA PRESIDENCIA

La salud del presidente

Al recibir á los periodistas el jefe del Gobierno les manifestó que había acudido á su despacho únicamente para evitar los comentarios que pudiera prestarse su ausencia, porque no se encuentra mejor de su enfriamiento, y piensa acostarse.

Con este motivo, ha dado orden de que se comunique la suspensión de la recepción diplomática anunciada para hoy. Esta se aplaza hasta el viernes, porque mañana se celebrará Consejo de ministros.

—Ya ven ustedes—agregó—que de salud física no estoy del todo bien; pero, en cambio, tocante á salud ministerial estoy cada vez mejor.

—Tenga cuidado—le dijo un periodista—, no haya por ahí cualquier aire.

—Me cuidó mucho—terminó—, y me da cierta experiencia la dolencia física, para cuidar la salud política.

El revuelo político de ayer

Hablando del día de ayer, dijo el presidente:

«No me explico el revuelo producido por mis palabras, porque lo que yo dije, que algún periódico calificaba de falta de formalidad, cuando es exceso de ella, si cabe exeso en la formalidad, y desde luego es delicadeza. Yo obtuve la firma del Rey en el decreto de disolución, con el propósito de publicarlo al día siguiente. Surgió un suceso de importancia, y hubo que suspenderlo, y á mí no me parece correcto publicar ese decreto sin ofrecer á Su Majestad la consideración de la situación el día que haya de publicarse. Esto dije, y á esto me atengo.»

Las circunstancias se muestran favorables á que pronto pueda someter la cuestión á Su Majestad, y no ha de tardar en ser conocida la resolución que haya de adoptarse.»

La Prensa y los beligerantes

Dijo también el presidente que había leído un periódico la rectificación que una Embajada se ha visto en el caso de hacer sobre las de alguna parte de la Prensa de que elementos extranjeros habían tenido intervención en los pasados sucesos.

El marqués de Alhucemas aprovechó la ocasión para reiterar que ni es cierta esta intervención, ni el Gobierno tuvo conocimiento de lo que ocurría por noticia de procedencia extranjera, sino por la Policía española.

—Estas rectificaciones—añadió el Sr. García Prieto—me obligan, á pesar mío, á pensar que, no obstante mi sincero propósito de conceder las mayores amplitudes y libertades, haya que arbitrar un medio para que las malditas «filias» y «fobias», que tanto daño hacen á España, se contengan y limiten.

Sobre la mesa tengo una nota de las medidas adoptadas en un país tan liberal como Suiza, para impedir esos extremos de la Prensa contra los pueblos, jefes de Estado, Gobiernos y representaciones diplomáticas extranjeras; pero antes de hacer nada me propongo llamar al presidente de la Asociación de la Prensa, y rogarle que con su autoridad y el respeto que inspira á todos los periodistas, influya cerca de aquellos periódicos, escasos por fortuna, que extremen esos ataques y toman las cosas de los beligerantes con más pasión que las españolas.

—Yo confío—terminó—en que esta gestión dé resultado, porque invocado el patriotismo de la Prensa, no habrá necesidad de otras medidas, que en otro caso no alcanzarían más que á política extranjera, porque en los ataques al Gobierno, yo no puedo menos de dejar absoluta libertad.

La visita de Ventosa

El presidente del Consejo ha manifestado que la visita que le hizo anoche el ministro de Hacienda, y que dió margen á tantos comentarios, tuvo por objeto únicamente el deseo del Sr. Ventosa de exponerle que por tener un hijo enfermo no acudiría hoy á despachar con S. M., como por turno le correspondía.

POLITICA EN PROVINCIAS

ALICANTE 8 Los empleados de la Diputación provincial han hecho objeto de un homenaje de simpatía al presidente de la Corporación, para testimoniarse su gratitud por la buena gestión que en favor de los funcionarios ha venido realizando.

ALICANTE 8 Los antiguos caciques mangoneadores de la política en esta provincia han celebrado una reunión para tomar acuerdos relacionados con las próximas elecciones generales y firmar pactos relativos á la lucha electoral que se avecina.

El ex ministro Sr. Ruiz Valarino, su hermano D. Vicente y el director de los Registros, D. Salvador Raventos, conferenciaron largamente, estimando necesario dar la batalla al Sr. Jorro Miranda, buscando la manera de eliminarle del distrito de Villajoyosa, cuya representación en las Cortes viene ostentando hace años. A este efecto firmaron un pacto firmísimo para llevar adelante el propósito.

Por su parte, el Sr. Jorro Miranda procura contrarrestar los trabajos del enemigo y ha solicitado el apoyo del jefe de los liberales de Villajoyosa, quien ofreció prestarle su concurso.

D. Miguel Maura ha renunciado á su candidatura por Pego, encomendándose al Sr. Torres Sala, hijo del distrito y que goza de gran ascendente en el mismo.

Por Alicante se presentarán los liberales Francisco Rodríguez y Rojas, que irán á la reelección; un maurista, aun no designado; y el republicano Villamil y, probablemente, Canals.

JEREZ DE LA FRONTERA 8

En el regimiento de lanceros de Villaviciosa, que guarnece esta plaza, no ha habido licenciamiento de sargentos ni brigadas.

Ni unos ni otros se hallaban comprometidos en la constitución de las Juntas de Defensa.

JEREZ DE LA FRONTERA 8

Ha fallecido el ex diputado provincial D. José García Leónis. Deja al morir una fortuna de cinco millones de pesetas.

ALICANTE 8

El Ayuntamiento de Torreveja ha elegido alcalde al liberal D. Rafael Sala.

COTIZACIONES DE BOLSAS

DIA 8 DE ENERO DE 1918

MADRID

Precedente. Última

FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 Interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 76,15 76,75

E 25.000 » » » » 76,30 76,40

D 12.500 » » » » 77,30 77,30

C 5.000 » » » » 77,50 77,75

B 2.500 » » » » 77,50 77,75

A 500 » » » » 77,50 77,75

G y H 100 y 200 » » » » 76,75 76,75

En diferentes series... 00,00 00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F de 25.000 ptas. nominales... 85,25 85,40

E 12.000 » » » » 85,30 85,50

D 6.000 » » » » 85,30 85,75

C 4.000 » » » » 85,75 85,75

B 2.000 » » » » 85,75 85,75

A 1.000 » » » » 85,75 85,75

G y H 100 y 200 » » » » 85,50 85,50

En diferentes series... 00,00 00,00

4 por 100 Amortizable.

Serie F de 25.000 ptas. nominales... 00,00 00,00

D 12.500 » » » » 00,00 00,00

C 5.000 » » » » 00,00 00,00

B 2.500 » » » » 00,00 00,00

A 500 » » » » 00,00 00,00

En diferentes series... 00,00 00,00

5 por 100 Amortizable

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 00,00 00,00

D 25.000 » » » » 00,00 00,00

D 12.500 » » » » 00,00 00,00

C 5.000 » » » » 00,00 00,00

B 2.500 » » » » 00,00 00,00

A 500 » » » » 00,00 00,00

En diferentes series... 00,00 00,00

CARPETAS PROVISIONALES 5 POR 100

Amortizable.—1917.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 00,00 00,00

E 25.000 » » » » 00,00 00,00

D 12.500 » » » » 00,00 00,00

C 5.000 » » » » 00,00 00,00

B 2.500 » » » » 00,00 00,00

A 500 » » » » 00,00 00,00

En diferentes series... 00,00 00,00

OBLIGACIONES DE 1.º DE JULIO 1915

AL 475 POR 100 A CINCO AÑOS

Serie A de 500 ptas. nominales... 00,00 00,00

B 5.000 » » » » 104,40 04,90

En diferentes series... 00,00 104,50

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Resultados de las elecciones de 1917.

Obligaciones 1868... 00,00 99,75

Expropiación interior 5 por 100... 00,00 00,00

Cédulas del Empeche... 00,00 00,00

Idem id. id. Emisión de 1915... 00,00 00,00

Villa Madrid, 1908 (Deudas obras)... 00,00 85,90

Empréstito de 1914... 00,00 99,75

Canal de Isabel II... 00,00 00,00

CÉDULAS HIPOTECARIAS

De 500 ptas. nominales al 4 por 100

De 100 » » » » 00,00 99,00

De 50 » » » » 00,00 99,00

De 25 » » » » 00,00 106,30

De 10 » » » » 00,00 106,30

VALORES DE SOCIEDADES

Acciones.

Banco de España... 520,00 520,00

Caja de Pensiones de España... 234,00 00,00

Banco Hipotecario de España... 234,00 00,00

Cédulas del Empeche... 00,00 00,00

Idem Español de Crédito... 00,00 00,00

Idem Central Mexicano... 00,00 13,00

Idem Español del Río de la Plata... 282,00 83,00

Sociedad General Azucarera de España. Preferentes... 00,00 00,00

Idem id. id. de id. Ordinarias... 00,00 95,50

Sociedad «Duro-Felguera»... 00,00 00,00

Idem «Altos Hornos de Vizcaya»... 00,00 00,00

Idem Alcolera Española... 00,00 00,00

Ferrocarril del Norte... 00,00 00,00

Idem de M. Z. A... 00,00 00,00

Idem Española de Explosivos... 394,00 396,00

Hidroeléctrica Española... 00,00 00,00

Hidroeléctrica Elctra. Serie A... 00,00 00,00

Idem de Serie B... 00,00 00,00

Unión Eléctrica Madrileña... 00,00 00,00

Unión Eléctrica Madrileña... 00,00 00,00

Obligaciones.

Sociedad General Azucarera de España. E. estampilladas... 00,00 00,00

Id. id. id. id. No estampilladas... 00,00 99,00

Sociedad E. para la Construcción Naval. Bonos... 00,00 135,50

Cooperativa Elctra de Madrid... 00,00 00,00

Unión Eléctrica Madrileña... 00,00 00,00

Ferrocarril de M. Z. A... 00,00 00,00

Idem del Norte. Primera serie... 00,00 65,00

CARBONES SOBRE PLAZA EXTRANJERAS

Francos sobre París. Cheque... 71,75 71,80

Libras » Zurich... 00,00 00,00

» Londres... 00,00 00,00

» Berlín... 00,00 00,00

» New-York... 00,00 00,00

BOLSA DE BARCELONA

Cambios recibidos de la Sociedad Amúrgar, de Barcelona:

Interior, 76,40; Exterior, 85,55; Amortizable 5 por 100, 95,15; Amortizable 4 por 100, 00,00; Norte, 7,25; M. Z. A., 66,20; Andaluces, 59,00; Orensés, 19,50; Crédito Mercantil, 00,00; Hispano-Colonial, 00,00; Tabacos de Filipinas, 00,00; Francos, 71,75; Libras, 19,53.

BOLSA DE BILBAO

Seta 3.310; Altos Hornos, 456; Resineras, 120; Explosivos, 295; Nortes, 305; Nortes, primera, 66,50; Unión Marítima, 3.330; Vascongadas, 1.625; Mundaca, 655; Marítima de Bilbao, 625.

AGUAS DE CESTONA

Higado, estrofinientos, estómago y mareos. Precio: 1,25 en farmacias y droguerías

Se limita el precio del carbón

No podrá modificarse la tasa del pan

COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

Circular sobre la tasa de trigo, harina y pan

La Comisaría general de Abastecimientos ha dirigido una circular á las Juntas provinciales, significándoles haber visto con sentimiento que algunas de ellas han autorizado la elevación de precios en los trigos, harinas, pan y carbón, prescindiendo de los tipos de tasa establecidos, y que asimismo han consentido el alza en otros artículos de consumo, sin haber dado cuenta de ello á la Comisaría, previamente.

En su vista, se ha ordenado á las Juntas el inmediato restablecimiento de la tasa acordada por el Gobierno y el castigo de los infractores sin contemplación alguna. En lo sucesivo, cuantas solicitudes se formulen sobre aumento de precios serán resueltas por la Comisaría general.

Una circular sobre el precio de venta del carbón

Las constantes quejas que se reciben respecto de dificultades que se ofrecen en esta corte y en toda España para el abastecimiento de carbón destinado al consumo doméstico (cocinas y calefacción), obligan á esta Comisaría á la adopción de medidas que tiendan rápidamente á evitar que continúe este estado de cosas que tan grave daño puede ocasionar al público; y sin que ello sea obstáculo para continuar con la misma decisión que hasta ahora las constantes gestiones que se vienen realizando cerca del Ministerio de Fomento, y directamente de las Compañías de ferrocarriles, encaminadas á conseguir la normalidad de los transportes, con esta fecha, y en virtud de las facultades que me concede el Real decreto de 3 de Octubre último, he acordado lo siguiente:

Primero. Sin perjuicio de lo que los interesados, dentro del lapso fijado al efecto, cumplan lo que determinan el Real decreto y la Real orden del Ministerio de Hacienda fechas 21 y 28, respectivamente, de Diciembre próximo pasado, todos los particulares y dueños de almacenes y establecimientos donde se guarden ó expendan por mayor y menor carbones minerales y vegetales, presentarán en esta Comisaría general de Abastecimientos, por lo que se refiere á esta corte, y en los Gobiernos civiles, por lo que afecta á las demás poblaciones de las restantes provincias, y en el plazo de cuarenta y ocho horas, á contar del día en que se haga pública la presente disposición, declaraciones juradas en las que, detallándose por clases, se harán constar las respectivas existencias de combustible que tengan en su poder, precisando, á la vez, el sitio en donde radiquen los locales donde se guarden, el precio á que lo adquirieron y los comprobantes de gastos de transporte y arrastre.

Segundo. Los almacenistas al por mayor no podrán negarse, bajo ningún pretexto, á vender el carbón que con destino á usos domésticos soliciten los detallistas, los cuales, á su vez, tampoco pueden negarse, en ningún caso, á expendirlo al público que lo demande para los indicados usos.

Tercero. Que siendo preciso reconocer que no han sido en general respetadas—lo que no ocurrirá en lo sucesivo—las tasas establecidas para los carbones por las Reales órdenes de 28 de Noviembre, 9, 19 y 22 de Diciembre de 1916, el precio máximo de venta, hasta tanto que en plazo brevísimo se fijen las nuevas tasas para los indicados productos, será á precio de costo, en el que se incluirán los transportes y arrastres, más un 15 por 100 de margen como beneficio industrial.

Cuarto. Tan pronto como sea establecida la nueva tasa, los carbones, desde el día en que aquella se ponga en vigor, se expendarán á los precios que en la misma se fijen, cualquiera que sea la fecha y condiciones en que los hubiesen adquirido los almacenistas y detallistas.

Quinto. Quedará abierta por esta Comisaría general de Abastecimientos, por lo que afecta á esta corte, un Registro de reclamaciones, y hecha, en el mismo día en que se recibe, la correspondiente comprobación, se resolverá lo procedente.

En las restantes provincias, y por lo que respecta á las demás poblaciones de Madrid, llevarán dicho Registro las Juntas provinciales de Subsistencias, las cuales, tan pronto como en igual plazo realicen las oportunas comprobaciones, exigirán en su caso las correspondientes responsabilidades, dando cuenta á esta Comisaría general.

Sexto. Los infractores de estas disposiciones serán objeto de las sanciones de que trata el artículo adicional de la Ley de 11 de Noviembre de 1916, y castigados, la primera vez, con la multa de 500 pesetas; la segunda, con la de 2.500, y la tercera, con la de 5.000, pasando del consiguiente tanto de culpa á los Tribunales.—7 Enero 1918.

SITUACION INTERIOR

Llegadas hoy, á las siete y media de la mañana (nominales), 210 toneladas. Total, 5562 toneladas

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Peticion de mano. Anteayer, la noble duquesa viuda de Valencia pidió para su hijo menor, el distinguido joven marqués de Espeja, la de la bellísima señorita María de Melgar y Hernández, hija del ilustre marqués de San Juan de Piedras Albas.

San Luciano. Hoy celebrará su santo la señora de D. Luis de Aristizábal. Le deseamos felicidades.

San Gonzalo de Amarante. El 10 serán los días de Su Alteza Real el infante del propio nombre. Duque de las Torres. Marqueses de Mirabal, Guad el Jeli, Mirazol y Gándara.

El conde de Torrepeño. Anteayer rindió su tributo á la muerte en su hotel de la calle de Ferraz, número 48, tras breve dolencia.

El Sr. D. Juan de la Torre y de la Vega nació en San Juan de Puerto Rico el 3 de Marzo de 1833. Casó joven con una bella y virtuosa señorita, doña Aurora Cambrelong y Fernández, perteneciente á distinguida familia de Canarias.

El finado, con gran aprovechamiento, siguió la carrera de ingeniero de Montes, llegando á inspector general del Cuerpo.

En política estuvo en el partido liberal, siguiendo al Sr. Gamazo en su disidencia con el Sr. Sagasta, uniéndose luego al Sr. Manrufo, á quien le unió sincera amistad.

El difunto, por su rectitud, caballerosidad, ilustración y modestia, fué justamente estimado. Reciban los hijos del conde de Torrepeño y demás deudos nuestro sincero pésame.

El Sr. D. Joaquín Gutiérrez y Valcárcel estaba en posesión del expresado título desde hacia treinta y siete años; fué fundado en 1691. El 12 de Mayo de 1910 fué agraciado por Su Majestad el Rey con la encomienda de número de Carlos III; había pertenecido á la carrera diplomática, ejerciendo altos cargos en el Ministerio de Estado y en el extranjero.

Estaba casado con una distinguida dama, doña María Martínez de Zúñiga, de quien no deja descendencia. Descanase en paz el finado, persona conocida y estimada en los círculos aristocráticos, y reciban la marquesa viuda de Medina, su hermana, D. Carlos Gutiérrez Maturana, y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Ayer recibí en Madrid la triste noticia de la muerte del joven catedrático del Instituto de Pontevedra don Francisco Cervo-Arango y González Carbaljal, ocurrida en La Coruña, repentinamente, á bordo del vapor «Sartorius».

En el campo de acción católica trabajó con gran entusiasmo. Descanase en paz, y reciba su familia la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

Todas las Misas que se digan el 21 en la parroquia de Santa Cruz, el 21 en San Ignacio, el 22 en el Oratorio del Olivar y el 23 en Nuestra Señora de la Consolación serán aplicadas por el alma de la respetable, caritativa y bondadosa señora doña Bernarda Duaménil Navarro, á cuyos sobrinos enviamos sentido pésame.

Todas las Misas que se digan hoy en la parroquia de Santa Bárbara serán por el eterno descanso de la virtuosa señora doña Clotilde Pombo Bargés, en el decimoctavo día de su muerte. A sus hijos, doña Albertina y don Augusto de Linares, renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

Por unanimidad ha sido elegido en la vacante que en la Academia de la Lengua dejó D. Francisco Fernández y González el ilustre director de la Academia de la Historia, el reverendo P. Fidel Fita. Es una elección que honra en extremo á los inmortales. pues recaen en un sabio reconocido por propios y extraños. A las muchas felicitaciones que está recibiendo tan virtuoso é ilustrado sacerdote, da la nuestra, tan respetuosa como sincera.

En Marzo próximo tendrá lugar la de la preciosa señorita Angeles Bayllar con D. César Cañedo y González Longoria, hijo del conde de Agüera.

Ayer en la parroquia de la Concepción, se verificó el de la distinguida señorita María Luisa de las Heras con el joven D. José Luis de la Serna y Olanco. Les deseamos felicidades.

Vinos MORALES BURGOS 12, teléf. 42; Arenal, 8, tel. 294; Echegaray, 1 y 3, tel. 82; C. San Jerónimo, 29, tel. 146 y Claudio Collo, 14.

CASA REAL Para los pobres abulenses

La caridad de la Reina. S. M. la Reina Doña Victoria ha enviado un importante lote de prendas al gobernador civil de Avila, para que sea repartido entre los pobres de aquella capital.

Manifestaciones de sentimiento. Continúan los Reyes recibiendo manifestaciones de sentimiento por el incendio que ha destruido el Palacio Real de La Granja. Entre los telegramas últimamente recibidos figura uno, muy expresivo, de los Reyes de los belgas.

Audiencias y cumplimientos. Con S. M. el Rey despacharon, á la hora de costumbre, el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación. Después recibió el Soberano en audiencia al Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, y á los señores marqués de Camps, D. Luis Silvela, D. José Fernández Montaña, D. Luis Ferrer y Vidal y D. Emilio Díaz Moreu.

Desde el día 7 del actual, y horas de diez á doce de la mañana, se procederá por la Tesorería de la Villa á satisfacer á los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al cuarto trimestre del año 1917.

Señalando al Ayuntamiento la siguiente proposición: «Primero. En el próximo presupuesto se consignará la cantidad de 3.000 pesetas como subvención para la Asociación de la Prensa; la de 1.500 pesetas para la Previsión Periodística, y la de 500 pesetas para la Colonia de la Prensa.

Segundo. Interin no haya consignación especial en el presupuesto, se procurará buscar el medio legal para que estas atenciones puedan cubrirse.

Casas Consistoriales de Madrid, á 5 de Enero de 1918.

La Junta directiva de la Asociación Nacional de Padres y Jefes de Familia se reunió hace dos noches, en el Centro de Defensa Social. La asistencia de socios á dicho acto (inaugural de los del año) fué extraordinaria, tanto por su número cuanto por su calidad, y no fué extraño que reinase el mayor entusiasmo, puesto que se trataron asuntos de la mayor importancia y trascendencia para esta benemérita Asociación, que cada día se ve aumentada con nuevas y valiosas adhesiones.

Mañana llega el Obispo de la diócesis para presidir el festival del Sindicato Agrícola Católico de Vizcaya, cuyo acto tendrá lugar pasado mañana.

Según «El Siglo Futuro», la crudeza causada de las circunstancias meteorológicas dentro de las que ha transcurrido la última semana, ha hecho sentir sus efectos más en la agravación de las enfermedades en curso, que en el aumento numérico de las mismas. Las neumonías, bronconeumonías y pleuroneumonías han aumentado, así como las bronquitis y pleuritis. Se siguen observando congestiones y hemorragias de los centros nerviosos.

En los niños, anginas, sarampión y bronquitis, caplares en algunas de sus formas.

Es probable que el domingo se celebre una misa para apoyar esta petición. Una persona que guarda el incógnito ha entregado hoy una importante cantidad para la Policía por el comportamiento de ésta en los sucesos de Agosto.

En vista de que se ha presentado la epidemia variolosa en muchos pueblos de la provincia, el gobernador ha ordenado la vacuna obligatoria en toda la provincia, bajo severas penas.

ESPECTÁCULOS LOS DE HOY

LARA.—A las seis. La raza.—A las diez. Agua de borrajas. ODEON.—A las cinco. El doctor Jiménez.—A las nueve y media. El último bravo. ESPAÑA.—A las seis y á las diez. En casa del asturiano y Jesús, María y José. ESPAÑOL.—A las seis. El vergonzoso en palacio y Jhon y Thum. COMEDIA.—A las seis. Cinematógrafo.—A las diez. Los últimos.

PRINCESA.—A las seis. El último loco (estreno). INFANTA ISABEL.—A las seis. Lo que tú quieras. El amigo Carvajal y Los años del pueblo.—A las diez y cuarto. El ascensor y El sueño de Valdivia. CERVANTES.—A las seis y cuarto y á las diez y cuarto. La aventura del coche. PRICE.—A las seis. El misterio de un crimen. A las diez. El silbido fatal. APOLO.—A las seis. Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media. Albi-Melen y los rifeños. COMICO.—A las seis. La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.—A las diez y cuarto. El torbellino.

CINE IDEAL.—Martes gran gala. A las cuatro y á las nueve y cuarto, grandioso programa: El proceso Clamencan (primera jornada), por la su rival Francisca Bertini; El desierto. El día. La pildora amarga y Visita al purgatorio.—La sección de la noche terminará á las doce y cuarto, con el fin de que pueda utilizarse el servicio de tranvías.

El anuncio de las obras incluidas en esta cartelera no supone su recomendación ni aprobación.

AYUNTAMIENTO Manifestaciones del alcalde

La provisión de las vacantes. Ayer remitió el Sr. Franco á la Comisión de gobierno interior, tratándose en esa reunión de la necesidad de nombrar la proyectada Comisión de paro de obreros y de que cuanto antes comience á funcionar.

El alcalde encomendó á la Comisión de gobierno interior la facultad de nombrar jornaleros y de proveer las vacantes de empleados que se vayan produciendo. La primera vacante producida se amortizó, acordándose proveer la que surja en uno de los opositores aprobados.

Preguntado el Sr. Franco si es cierto que de la Comisión municipal de Primera enseñanza forman parte señoras de concejales, en concepto de madres de familias, sin que lo sean, contestó que procurará enterarse de lo que haya sobre el particular.

Pidiendo una subvención. El concejal Sr. Tato y Amat ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «Primero. En el próximo presupuesto se consignará la cantidad de 3.000 pesetas como subvención para la Asociación de la Prensa; la de 1.500 pesetas para la Previsión Periodística, y la de 500 pesetas para la Colonia de la Prensa.

Segundo. Interin no haya consignación especial en el presupuesto, se procurará buscar el medio legal para que estas atenciones puedan cubrirse.

Casas Consistoriales de Madrid, á 5 de Enero de 1918.

PADRES DE FAMILIA

La Junta directiva de la Asociación Nacional de Padres y Jefes de Familia se reunió hace dos noches, en el Centro de Defensa Social. La asistencia de socios á dicho acto (inaugural de los del año) fué extraordinaria, tanto por su número cuanto por su calidad, y no fué extraño que reinase el mayor entusiasmo, puesto que se trataron asuntos de la mayor importancia y trascendencia para esta benemérita Asociación, que cada día se ve aumentada con nuevas y valiosas adhesiones.

Mañana llega el Obispo de la diócesis para presidir el festival del Sindicato Agrícola Católico de Vizcaya, cuyo acto tendrá lugar pasado mañana.

LA SALUD PÚBLICA EN MADRID

Según «El Siglo Futuro», la crudeza causada de las circunstancias meteorológicas dentro de las que ha transcurrido la última semana, ha hecho sentir sus efectos más en la agravación de las enfermedades en curso, que en el aumento numérico de las mismas. Las neumonías, bronconeumonías y pleuroneumonías han aumentado, así como las bronquitis y pleuritis. Se siguen observando congestiones y hemorragias de los centros nerviosos.

En los niños, anginas, sarampión y bronquitis, caplares en algunas de sus formas.

VIDA RELIGIOSA SANTORAL Y CULTOS

Día 8.—Martes.—Santos Luciano, Teófilo, Heladio y compañeros mártires, Engenio y Julián. La Misa y Oficio divino son del tercer día Infrat octava de la Epifanía, con tío semidoble y color blanco.

Adoración Nocturna.—«Cocoma Dominis. Ave María.—A las once. Misa, Rosario y comida á otras tantas mujeres pobres. Corte de Merced.—De la Concepción, en su Parroquia; en el primer Monasterio de la Visitación, Capuchinas, Calatravas, Iglesia de Jesús, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, Parroquias de San Marcos, San José, Santa Cruz y San Millán; Del Escapulario azul colado, en San Pascual.

Cuarenta Horas.—En las Mercedarias de Don Juan de Alarcón.—Cuarenta Horas.—A las ocho. Exposición de S. D. M.: á las diez. Misa Mayor: á las cinco y media de la tarde, continúa la Novena al Santo Niño de la Parra, con sermón, Bendición y Reserva.

Pontifical.—A las once. Misa en honor de San Antonio. (Continúan las Novenas anunciadas.) RETIROS DEL MES. Tendrán lugar en la Cripta de la Iglesia Pontificia de San Miguel, el día 10, á las diez y media, y por la tarde, á las cuatro y media, dirigido por el R. P. Gamarra, Redentorista. En el Convento de María Reparadora, en la Capilla del Niño Jesús de Praga, para las Señoras de la Adoración Diurna y Nocturna, el día 11, á las diez, y por la tarde, á las cuatro, dirigido por el R. P. Eusebio Gofí, S. J.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Kiosco de EL DEBATE Calle de Alcalá, frente á las Calatravas.



Viendo á su hijo dulcemente de la madre en el regazo, decía antes la gente: «Ha traído el inocente un pan debajo del brazo.» Nada en el mundo perdura, pues va la gente aseguera que, cambiando la merced, traen hoy, fíjese usted, un frasco de Peca Cura.

Jabón, 1,35; Crema, 2; Polvos, 2,30; Agua Cutánea, 5; Agua de Colonia, 2,75, 4,25, 7,25 y 12,75, según frasco. Creación de Cortés Hermanos.—Barcelona.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA

Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

Gabinete Ortopédico DE Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid. desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, valgus, parálisis infantil, etc., se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, sean cualesquiera su cronología y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores, para cuya construcción, como han de compararse con los respectivos datos anatómicos que ofrece cada caso, es absolutamente indispensable que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES. Consulta ortopédica, de once á una y de cuatro á seis, en nuestro Gabinete, calle de Juan de Mena, 23, primero, Madrid, desde donde enviamos gratis, á médicos y á particulares, nuestro libro «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y á las familias en general. Con un capital de 100 á 150 ptas., maneja por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 ptas. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas, todo el que las pide, mandando en sellos 20 cts. Para contestación. Vda. de N. Landaburu (Alava), Vitoria.

MARÍA CANOSA. Gran surtido en batería de cocinas; aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros y filtros para agua. Cruz, 31 y Gato, 2.

PASTILLAS BONALD. CLORO-BORO-SODICAS. Boca, garganta y toses rebeldes. NUÑEZ DE ARCE, 17 :: MADRID. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

POZOS ARTESIANOS. Molinos de viento ESCOBAR. GRANDES PREMIOS. Patente 56.049. ALBERTO ESCOBAR. Cuarte, 54.—VALENCIA.

ACADEMIA CICUENDEZ. ESPECIAL DE DERECHO. SAN BERNARDO, 31 y 52.—MADRID. (Antes Plazas de Santo Domingo, 14). Centro dirigido por sacerdotes, con internado. Estudios. A cargo del Presbítero abogado y licenciado en S. T. D. José Cicuendez. Internado. A cargo del Presbítero-abogado y doctor en Letras D. Salvador Pérez. El internado, sito frente á la Universidad, es para alumnos libres y fideles. La Academia interviene en libros, matriculas y demás gastos de los alumnos, dando cuenta á sus padres de la conducta, aplicación y asistencia á las clases.

HONORARIOS MENSUALES. Pupilaje..... 125 ptas. Lavado y planchado..... 5 — ENSEÑANZA. VÉASE REGLAMENTO SOLICITUDES INTERNADO. HASTA EL 15 ENERO.

De Re Bellica POR «ARMANDO GUERRA» Se vende en el kiosco de EL DEBATE. Precio: 3 pesetas.

La Prensa. AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, 18, Teléfono 123.—Madrid. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

ACADEMIA "BOZA" PREPARACIÓN MILITAR.—SAN SEBASTIÁN, 2, MADRID. EN 1916. 8 en Infantería, 2 en Caballería, 2 en Artillería, 2 en Ingenieros, 7 en Intendencia. Números 2, 4, 17, 20 en Infantería. Los nombres de los alumnos ingresados han sido publicados en los periódicos de gran circulación. La correspondencia, al Director, D. Jacobo Boza Montoto, Oficial primero de Intendencia.

DOMÉNECH La Guía del Gastrónomo y del Maitre d'Hotel. Enciclopedia culinaria de bolsillo con 5.000 recetas en español y en francés. Única en su clase en Europa. Un volumen, de 512 páginas, encuadernado en tela, pesetas 7,50. Lujosamente encuadernado, pesetas 10. Se envía a provincias con 50 céntimos de suporto para el certificado. Pedidos á la calle de Echegaray, número 20, tercero, Madrid. De venta en todas las librerías.

SOBRESTANTES ACADEMIA ORAD. Montero, números 46 y 48. Todas las clases á cargo de J. Orad, Ayudante de O. P. é Ingeniero de Caminos. Esta Academia no ofrece más garantías que su seriedad y la bondad de sus métodos de enseñanza, de los que son sus fieles y sus grandes éxitos obtenidos en los siete años que viene dedicándose á la preparación para las carreras de Obras públicas.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GADNA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA. San Bernardino, 18. (Confitería.)

ALHAJAS. Piedras preciosas, objetos de oro, plata y platino. ¿Qué cuesta convencerse que nadie las compra á mayor precio que el SUCESOR DE CAMILO ORGAZ? A. García, 13, CIUDAD RODRIGO, 13. Para buenos impresos y sellos caucho. Encomienda, 20 duplicado. Apartado 171, Madrid. Teléf. 5.184.

RAMON DOMINGUEZ. Anuncios en general; esquelas de defunción y aniversario. Barquillo 39, pral.

CAMAS DORADAS. 1.ª casa en España. ÚNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE. Pinillos, Esposo y Mina, 5.

SABAÑONES. Desaparecen á la 2.ª fricción con el Tópico Palmónico. Único eficaz. Frasco, 1 pta. Magdalena 10.—Farmacia del autor.

SUBASTA. El jueves, día 10, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de S. Miguel, núm. 8, principales.

SE COMPRAN minerales de estaño. Dirigirse á C. Zuzunegui, Ripa, 3, primero. Bilbao.

AVICULTORES: Aves de lujo, Orpington, Plymouth, Brahma. Catálogos ilustrados gratis. Granja Melina. Nápoles. 99. Barcelona.

EL LENTE de oro, óptica. Arenal, 14. Aparatos Malligand para el vino. PENSION Canalejas, Montera, 20, segundo izquierda.

NECESITO maestro primera enseñanza hable francés. Barco, 21, segundo. SENORA parisiense da lección francés, económico. Paseo Luchana, 18, entre-cruce centro.

COMPRO urgentemente dos casas de 6.000 á 8.000 duros cada una, rentando libre 6 al 7 por 100, en Madrid. (báñez. Peligros, 4; tres á seis. CORREOS: 300 plazas. Academia in permanente «Cano Rueda». Programas. Internado. Fuencarral, 55.

CURACION segura de los callos con el aparato ortopédico patentado Alonso Antón. Se saca el molde del callo ó dureza y se hace el aparato á la medida. Éxito completo. San Raimundo, 3. Madrid. PLANCHAS eléctricas, poco consumo, desde 7,50. Aparatos cocina y calefacción: precios de fabrica. Orueta. Núñez de Arce, 7.

TRIBUNAL de Cuentas. Oposiciones inmediatas. Preparación ambos sexos. Corredora Baja, 15-17. AGUAS minerales. Compañía General. Reina, 29. Teléfono 1.444. CORREOS. Academia SEIRATE. Prado, 27. CORREOS. 300 plazas anunciadas. Instancia hasta fin Enero. Preparación completa. Corredora Baja, 15, 17. Necesitan trabajo. BANISTA carpintero ofrece restaurar muebles á domicilio, económico. Toleado, 80, segundo. Sánchez. SEÑORITA informes cuidados á persona sola. Barco, 9 triplicado, principal. SOLEDAD González, sastre y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó á domicilio. Journal médico. Esino, 3. OFRECERSE señora viuda regente casa, acompañar señoritas, niños. Imejorables referencias. España, to. 8, bajo derecha. ENFERMERA masajista, sesiones económicas. Se hacen velas por enfermas. Macén de Paredes, número 23, bajo. JOVEN maestro superior, sabiendo mecanografía, desea colocación colegio, oficina, lecciones particulares. Pocas pretensiones. Informes immejorables. P. Navas. Cuchilleros, 14 y 16, tercero derecha. OFICINA Católica de Colocaciones y Bolsa del Trabajo de la Mujer. Espada, 4, principal. De nueve a una y de tres á seis. Urges tres cocineras. Ofrecemos señoras de compañía, profesora en corte y confección, mecanógrafa, taquígrafas, porteras, cuida oficinas, profesoras de piano, dependientas, cajeras, asistencias, costureras, bordadoras.

Estufas eléctricas. FABRICA DE planchas, hornillos y estufas eléctricas de MARCOS IRIONDO EIBAR. GRATIS. CATALOGOS.

Anuncios breves y económicos

AGUA MINERAL NATURAL. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades de aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo. MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL. DEPOSITO: JARDINES, 15. MADRID. PURGANTE.